



胜利学院院长刘衍聪(中)向与会代表介绍胜利学院有关情况。

全国同类独立学院院长联席会共谋发展新思路

创新、规范发展 培养应用技术型人才

本报记者 邵芳

创新人才培养模式 已成为各方共识

10月24日,全国同类独立学院院长联席会第七次会议在中国石油大学胜利学院举行。会议特邀教育部高等教育评估中心副主任周爱军、教育部高等教育司副处长侯永峰作专题报告。据了解,本次会议以“规范、创新、发展”为主题,旨在促进全国同类独立学院应用技术型人才的培养、规范发展、特色创新发挥重要意义。

2000年初,随着高等教育普及化、大众化,在国家有关政策的支持下,由主办高校优质资源和社会资金有效融合的民办独立学院由此而来。2003年到2004年之间,全国独立学院多达300余所,进入了高速发展的新时期。十多年来,独立学院的在校总人数已达全国高校总人数的20%以上。

但随着独立学院大规模、高速发展,由激烈竞争导致的问题越来越突出:一些不具备办学资质的独立学院出现,同时伴随着“虚假宣传”等违规行为。为了确保教育健康发展,2008年教育部出台26号令,对独立学院的设施规范等方面提出了更为严格的要求,并提出了一个5年的过渡期,在此期间,独立学院将面临五种选择。

2012年7月,为加强经验交流、及时整改不符合教育部26号令要求的问题,全国同类独立学院院长联席会第一次会议在湖北召开,来自全国56所独立学院的院长、副院长、党委书记等高层管理者参与其中。此后联席会议每年举行两次,从今年开始实行“轮值主席制”,三年以来各学院分享着各自的办学经验与教训,各学院在交流中共谋发展。

“从去年开始,联席会议的主题开始由最初的评估讨论向转型发展转变,并明确要结合用人单位对人才的需求,积极培养应用技术型人才的思路。”全国同类独立学院院长联席会秘书长单位、湖北工业大学工程技术学院院长曹刚介绍,自独立学院探索转型发展以来,该院提出了“开门办学、开放办学”的理念,并与知名通讯企业合作共同投资建设“产教融合创新基地”,毕业后学生可以就业于该通讯企业的上下游分支机构,此举不仅解决学生就业难题,也为企业提供了源源不断的后备力量。

胜利学院“新机遇、新启航” 引领同类院校创新发展之路

根据教育部“积极发展、规范管理、改革创新”的有关要求,胜利学院院长刘衍聪策划“规范、创新、发展”主题与全国同类独立学院院长联席会各理事单位达成共识。

刘衍聪说,2013年11月13日,油地校三方签署合作共建胜利学院框架协议后,胜利学院进入健康发展的快车道,学院定位为“把握新机遇,聚力新启航”。学院有了新的招生形势,生源质量和第一志愿录取率居全省独立学院第一名;校园校貌焕然一新,教学软硬件水平显著提升。

会议期间,刘衍聪以“油地校三方共建胜利学院新模式的探索和发展”为题向与会代表作报告。他说,共建方全力推动胜利学院发展,自此胜利学院也走出一条创新高效发展的新路子。这种全新的校政企三方共建模式体现了政校联合、校企合作共赢的独立学院发展新模式。

此外,浙江师范大学行知学院卜月华院长就“互联网+大学生实习时间模式的探索与时间”主题进行汇报。两家独立学院的做法以形象的事例回答了如何“规范、创新、发展”的问题,为独立学院规范办学、创新发展提供了新思路。

“参加会议前,我被胜利学院提出的主题所吸引,规范办学是独立学院的根基,创新则是发展的不竭动力,独立学院院长联席会不仅加强了各学院之间的交流,也让我们汲取各自所长,更好地应用于教学管理中。”北京电影学院现代创意媒体学院副院长王少民说。

身边的道德模范

物资供应处退休职工——赵学范 “多份爱心,少点冷漠, 家园会更美好”

本报10月25日讯(记者 邵芳 通讯员 刘刚)在胜中社区科技一村,人们常常看到一个忙碌的身影。社区中心广场上出现纸屑垃圾,他立即拿上工具前去清理。小区的健身设备因常年风吹日晒发出“吱吱”响声,他拿着自家的机油和钳子挨个检查、修理。每周四,他随着科兴党员服务社的志愿者巡逻队伍在小区内展开巡逻,制止不文明现象,调解邻里矛盾。他被居民称为闲不住的热心人,他就是物资供应处退休职工赵学范。

刚来油田时,赵学范是胜利油田第二十六中学的一名教师,那时他就跟学生强调,人最可贵的品质就是有爱心,以助人为乐。而多年来,他以身作则为学生树立了榜样。1998年,邻居张师傅得了帕金森病,走路容易摔倒,老伴身体也不好,赵学范就主动照顾起邻居的生活,十多年来,只要单位组织查体,他就借来三轮车载着张师傅过去,张师傅喜欢京剧,只要附近有吕剧演出,在征得家人的同意下,赵学范就用三轮车拉着张师傅去听戏。后来张师傅病情严重,不方便行动,赵学范也坚持定期看望、嘘寒问暖,每次倒垃圾都顺手连张师傅家的一起倒了。2014年,张师傅搬走了,赵学范有时间就去看望老邻居。

最让赵学范感到骄傲的是由自己倡议的“邻里文化节”越来越红火。自从搬到科技一村,人们的生活水平得到了改善,但邻里关系似乎越来越淡薄,这让赵学范很苦闷。“与邻为伴、与邻为友”才是邻里关系最和谐的表现。于是在他和一位邻居的提议下,8年前的中秋之夜,两个单元的邻居带着拿手菜在楼下围桌而坐,共同庆祝、共话中秋。这一幕恰好被科兴物业站原站长看到,后在站长的提议下,第二年中秋这种形式被推广开来,如今成为小区全员参与、最具特色的一项活动。如今不仅赵学范与邻居有了进一步了解,小区居民也在互相了解中,形成了互助互爱的风气,整体环境更加和谐。

退休后的赵学范加入了科兴党员服务社,如今助人为乐的队伍发展壮大。“以前做好事是一个人,现在成了一群人。”赵学范自豪地说。同时赵学范也惊喜地发现,如今每当他独自义务劳动时,会有越来越多的居民上前帮忙。“爱心易传递,易达成共识。多一份爱心,少一点沉默,我们的家园才能更美好。”赵学范高兴地说。